

贵州省农业农村厅办公室文件

黔农办发〔2019〕160号

省农业农村厅办公室关于做好低温雨雪凝冻等灾害性天气应对工作的通知

各市（州）农业农村局，贵安新区农水局：

随着冬季来临，全省出现大范围降温，低温雨雪天气开始多发。受冷空气影响，阶段性的低温雨雪凝冻天气将陆续出现并给农业生产带来影响。11月17日，吴强副省长在“最强冷空气侵入我省”信息（《舆情预警信息》第45期）上批示：“各地和农业农村部门要深入一线，积极指导和帮助群众采取各项防御措施，最大限度地减少灾害损失”。为贯彻落实吴强副省长批示要求，扎实做好低温雨雪凝冻等灾害性天气应对工作，现将有关事项通知如下。

一、加强组织领导，落实工作责任。各级农业农村部门要认真学习宣传贯彻党的十九届四中全会、省委十二届六次全会精神，把防范应对低温雨雪凝冻天气作为当前和今后一段时间农业生产的重要任务，按照省领导批示要求，结合“冬季充电”，加强组织领导，落实工作责任，细化工作措施，全力做好农业安全生产和防灾减灾工作，为纵深推进农村产业革命，按时高质量打赢脱贫攻坚战做好保障。

二、围绕重点产业，做好分类指导。各级农业农村部门要围绕面上粮油生产和农村产业革命各重点产业，组织技术干部，深入一线指导农户加强面上小麦、油菜生产和菜茶果菌药等重点产业的分类管理，关注墒情、苗情、冷空气及雨雪天气过程，及时采取保温保墒措施，加强晚弱苗管理，确保小麦、油菜、茶园、果园和其他重点产业安全越冬。设施农业区域要认真做好棚体加固、压紧棚膜、保温防冻等防御工作。畜牧渔业要加强畜禽圈舍、水池加固、免疫等工作，做好幼仔畜的保暖，提高畜禽抗寒抗病能力，确保畜禽渔安全。

三、强化监测调度，完善应急预案。各级农业农村部门要高度重视冬季农业生产工作，以低温雨雪凝冻等灾害性天气为防范应对重点，加强与气象部门沟通会商，密切关注天气变化，超前安排，提前预警，及早制定应对措施，组织技术力量根据作物品种和生育进程制定完善防范预案，明确防范的重点地区、重点作物和重点时段，使灾害应对更具针对性和可操作性。同时强化值守调度，科学研判影响，逐项抓好落实，采取有力措施抓好

农业防灾减灾工作。

为进一步做好分类指导，加强技术应对，结合生产实际，农业农村厅组织制定了《农业生产应对低温雨雪凝冻分类指导技术措施》，现印发你们，请各地结合实际组织做好冬季灾害性天气应对相关工作。

附件：农业生产应对低温雨雪凝冻分类指导技术措施



附件

农业生产应对低温雨雪凝冻 分类指导技术措施

一、粮油作物低温防冻技术措施

（一）小麦

1、确保适期播种。当前，全省小麦种植进入后期但尚未结束，各地要加快进度确保适时播种。

2、及时中耕松土。苗期可以根据长势适时进行中耕，既可以消灭杂草，使水、肥得以集中利用，以蓄水提温，又能促进分蘖成穗，减少病虫害发生，还能消除板结，疏松土壤，增强土层通气性，提高地温。锄草应结合追肥进行，做到以土埋肥，以土壅根。

3、科学看苗施肥。追肥是受冻麦田的主要补救措施。由于小麦自身具有较强的调节能力，冻害发生后，要及时追肥，加强管理，促进小分蘖快速生长，可减轻冻害损失。对严重冻害麦田要及早追施肥料，促进新生分蘖快速生长。一般亩追施尿素8～10公斤，并叶面喷施有机活性复合肥，确保新生分蘖有足够的养分供应，提高小麦抵抗低温的能力。对叶片受到轻微冻害、群体较大、生长偏旺田块可在小麦返青至起身期酌情补施肥料，促使小麦叶片恢复生长。一般亩施尿素5公斤左右，并叶面喷施有机活性复合肥，使麦

苗尽快转入正常生长。

4、做好病虫害防治。冻害严重的麦田，新生分蘖成穗率提高、组织较嫩，易发生病虫害，要加强田间监测，及时进行病虫害预报预防工作。可结合喷洒植物生长素、喷洒农药，防治病虫害的发生。

(二) 油菜

1、培育壮苗。加强对油菜苗期管理，防止或减轻冻害发生，抓住有利时机早追苗肥，特别是晚栽的小苗和迟播的晚苗，要尽早中耕松土、施肥、间苗、补苗，使得冬前油菜体内细胞中淀粉含量增加，入冬后淀粉水解可使细胞内可溶性糖含量增加，从而有利于增强植株的抗寒力。

2、增施磷钾肥。一般每亩配合氮肥施用 10~15 公斤磷肥、5~8 公斤钾肥后，油菜植株抗寒效果好。低温冻害前后，浇施低浓度稀薄人粪尿，以增加土壤溶液浓度，减轻冻害，同时可使受冻油菜迅速恢复正常生长。

3、中耕培土。结合施肥进行中耕、除草和培土，尤其是高脚苗，培土壅蔸后，根茎变短，有利于保暖。培土宜在封行前进行，但注意不能伤到根系，否则就会造成烂根死苗。土以培至第一片叶基部为宜，这样既能直接保护根部，又能预防后期倒伏。

二、茶园低温防冻技术措施

(一) 茶树育苗圃

寒潮前仔细检修苗圃拱棚支架和盖膜，保障抗压抗风能力，发现损坏应及时修复。此外，园坎、梯、沟、路等也要

进清理，防止水土流失，及时排水，以防湿害。

（二）生产茶园

1、蓬面覆盖。低温来临前在茶树蓬面覆盖遮阳网、地膜或无纺布可防止新叶表面结霜，降低霜冻的危害。

2、铺草培土。在幼龄茶园或行间距大的茶园茶行间覆盖厚 10cm 左右的稻草、杂草等农作物秸秆，能在低温天气提高土壤温度 2~3℃。结合清沟在茶树根部培土保护根颈部，对茶树防冻有利。

3、防冻风扇。在茶园内安装防冻风扇，搅动气流，将空中的相对较高的热空气吹到茶树蓬面，降低温霜冻的发生。平均每 1.5 亩装 1 台。

4、熏烟。利用烟雾形成“温室效应”，防止茶园地面热量辐射与散失，同时烟雾本身也有一定的热量，能够起到一定的增温作用，此方法对预防霜冻特别有效。将燃料根据地势、风向分散堆放于上风口，每亩堆 4-5 处，每处约 5 千克。在预计有霜冻的前一天晚上(必须是晴天无风或微风天气)，将发烟材料点燃，使其产生浓密的烟雾覆盖茶园，防止茶苗受冻。

5、喷防寒剂。对已移栽成活、叶面有一定吸收能力的茶苗，在越冬前叶面喷施防寒剂，可增强茶苗自身抗寒能力，进而起到一定的防寒作用。

三、食用菌低温防冻技术措施

（一）设施栽培食用菌防范措施

1、育菌与出菇厂房。根据不同品种食用菌的生长特点

调节到最适合的生长温度。

2、育菌大棚。将正在发菌的菌棒堆集在一起，并用塑料膜覆盖保温，有条件的还可以在棚内进行升温。

3、保护棚内温度。关闭出菇大棚，堵塞缝隙，尽量减少缝隙散热，减少进出菇房的次数，这样可使菇棚（房）内比外界的温度高3--5度，基本可以保证维持菌丝的活性；

4、立即停止喷水。尽量保持料面干爽（因低温时食用菌菌丝体都进入冬眠状态，如喷水容易死亡）。

5、加强保温管理。可以在大棚内扣小拱棚；棚外加盖薄膜、草帘等覆盖物等保温除湿。棚内底部用塑料薄膜作围裙，以减少底部的冷空气侵袭。有条件的地方，可根据自身条件，进行加温，提升棚内温度。

6、辅助升温。根据大棚面积设堆，气温降至3℃左右时点火发烟，既可防止热量扩散，又可使食用菌大棚升温，或食用菌“智能型防霜冻烟雾发生器”。

7、加固棚架。根据冻雨发展态势，必要时，采取移除覆盖物等措施，以减少菇棚承压，防止冻雨造成菇棚倒塌，保棚减少损失。检查并加固棚架，防止菇棚倒塌。

8、开沟排水。在菇棚四周开挖排水沟，保持排水顺畅，避免雨水、雪水对菇料的侵袭。对可采收或即将采收的食用菌进行抢收；做好保温增温工作；

9、防止“人菇混居”。菇棚要在雨雪来临之前做好人员

撤离工作，确保菇农生命财产安全。

（二）露地或简易棚栽培食用菌防范措施

对于露地栽培或简易大棚栽培的食用菌种类，如木耳、大球盖菇、羊肚菌、冬荪等食用菌可以采取以下方法措施：

- 1、在出菇床面覆盖稻草、薄膜、制作小拱棚等保温；
- 2、根据出菇场面积设堆，气温降至3℃左右时点火发烟，既可防止热量扩散，又可使食用菌大棚升温，或食用菌“智能型防霜冻烟雾发生器”。

（三）雨雪后处置措施

1、排除积雪，清沟排水

(1) 露地栽培的食用菌（代料黑木耳、半地下室栽培香菇），要排除冰雪融化后的田间积水，尽量减少菌棒（菌床）雪水浸泡时间，防止菌棒内菌丝缺氧，活力下降，菌棒出现软化烂棒；

(2) 设施栽培或工厂化栽培的，应及时清除菇棚（房）顶部及周围蓄积的冰雪，防止菇棚倒塌。在菇棚四周开挖排水沟，保持排水顺畅，避免雨水、雪水对菇料的侵袭。

2、做好栽培场所通风工作。保持空气新鲜，降低湿度，减少病害。如发生病害，及时隔离管理或无害化处理。

3、待气温稳定回升，及时清理菇床，清除死菇。菌丝恢复生长后，恢复日常管理。

（三）启动食用菌保险预案

1、加强防灾减灾。农业农村部门要结合实际，协调民政、水利、气象、交通等部门和保险经办机构，制定保险大灾理赔应急预案，切实提高大灾预防和理赔应急能力，充分发挥农业保险在风险管理中的作用。积极开展防灾减灾工作，指导食用菌生产主体做好防灾减灾工作，帮助提高抗风险能力。

2、对已购买保险的受损生产企业、合作社和种植户，农业农村部门要督促好各保险经办机构迅速启动大灾应急预案，24小时不间断接受农户报案，启动食用菌保险理赔程序，简化查勘理赔环节，对于灾损明确的，快处快赔，做到不惜赔、应赔尽赔，直赔到户。若发现保险公司存在查勘不及时、理赔不到位，以及农民反映不满意的情况，将严肃追责。

四、蔬菜低温防冻技术措施

（一）预防措施

1、露地蔬菜

中耕培土，培土深度5~10厘米，疏松土壤，提高土温，保护根部；每亩用100~150公斤稻草等均匀覆盖在菜畦和蔬菜上，或地膜轻覆在蔬菜上防早霜危害。

2、大棚蔬菜

加固棚体、压紧棚膜，如遇大雪，可人工刮雪，必要时可破膜保棚，以防大棚损坏。

用地膜、中棚、大棚等多重覆盖保温防寒，提高棚内温

度；有条件的大棚可用火炉、小锅炉等增温。

（二）低温后管理措施

1、受冷害的蔬菜植株较弱，要及时施肥补充营养，最好施用腐熟农家肥，促进植株恢复生长。受冷害的蔬菜抗病能力下降，要及时喷施预防性药剂。

2、对苗期叶片枯萎死亡、但能长出新叶的，要及时清理枯叶，促进新叶快速生长。

五、低温天气动物疫病防控工作

（一）全力以赴做好动物疫病防控工作。今年下半年以来，受非洲猪瘟疫情影响，全省猪肉价格持续高位运行，保障畜牧业生产和畜产品市场供给显得尤为重要。各地要加强领导，高度重视动物疫病防控工作，认真落实动物疫病防控主体责任和监督责任，有效控制疫病发生风险，降低损失。

（二）积极做好督促指导。各地要深入养殖场（户）了解情况，督促养殖场（户）加固畜禽圈舍，更新配齐取暖、饮水、应急发电等设施设备，储备饲料、疫苗、治疗药物、消毒药等物资，指导做好防寒保暖通风、卫生消毒、动物补免、病死动物无害化处理等工作。

（三）强化应急准备。各地要按照相关法规和应急预案，进一步完善应急指挥体系，明确职责，储备高致病性禽流感等重大动物疫病疫苗、消毒药、防护服、扑杀器、消毒设施设备等应急物资。认真落实应急值守和零报告制度，密切关注天气情况，一旦发生灾情疫情，第一时间报告，第一时间处置。

六、果树低温冻害预防和补救措施

(一) 低温冻害预防措施

1、加强果园管理。管理精细，施肥水平高，修剪及时，无病虫害的果树，树体内养分积累多，树势强健，抗低温能力强。要精细管理，在生长后期控制氮肥施用量，控水、摘心，多施磷、钾肥，促进早停长，及时修剪，使树体枝条充分成熟，以提高抗冻害能力。

2、培土增温。冬季在树脚根际培土，能减少土壤水分蒸发，提高土温，可以保护根系和根颈不受冻害。贵州柑桔产区冬季培土是不可少的防冻措施。

3、包扎和覆盖。可采取稻草包树干、稻草覆盖树盘或薄膜覆盖树冠以防冻害。

4、喷布抑蒸保温剂。在树冠上喷布石蜡类有机化合物能有效地在树叶表面形成保护膜，减少叶片水分蒸发，提高叶内组织生命活动力，提高树体自身抗寒防冻能力。

5、积雪摇树。常绿果树在下大雪时容易被积雪压裂、压断大枝，严重影响产量，下雪时摇树和及时打落树冠积雪，以防大枝损伤或断裂。

(二) 冻害发生后的补救措施

1、冻后修剪。如只是叶片冻坏、枝梢完好，春季可适当剪除被冻坏的叶片；如小枝冻坏，则需剪除被冻坏的枝梢；如主侧枝冻坏，皮层开裂，还需锯除冻坏的主、侧枝。刚受冻的枝梢上，受冻与未受冻部位的交界处不明显，对主、侧枝及枝梢的剪除时间要掌握在春季温度回升后，从受冻交界

明显处剪除，剪口用石流合剂涂抹作保护。通过修剪，使树体萌发新的壮梢而恢复树势。对冻害已明显确诊为严重的植株，应及早挖除，重新种植。

2、及时中耕。解冻后及时对树盘进行浅中耕松土，促进根系生长，恢复树势。

3、勤施薄肥。果树被冻后，疏导组织被破坏，养分、水分的吸收和运输功能弱，蒸腾、光合、呼吸作用都受到影响。在对被冻害枝叶进行修剪处理的同时，还需加强土壤管理，增施肥水，促进伤口愈合和新枝叶抽发，尽快恢复生长。早春解冻后，当气温稳定在10℃以上时，要及早勤施薄肥，施肥主要以氮肥为主，每株成年结果树，采用环状施肥沟法施清粪水50公斤或尿素0.5公斤左右，幼树施肥量酌减。

4、病虫害防治。果树受冻后，树体受到不同程度的损伤，树势减弱，抵抗病虫害的能力下降，要加强病虫害的防治工作，其重点是防病。各种果树都要特别注意脚腐病、流胶病的防治。柑桔类重点加强溃疡病、炭疽病及红、黄蜘蛛及蚧类防治。农药选用必须符合国家相关规定。

七、中药材低温防冻技术措施

(一) 低温凝冻的危害

凝冻是贵州主要灾害性天气之一，低温凝冻会造成药用植物受到不同程度的伤害，严重时导致植株死亡。尤其是越年生或多年生药用植物，遭受冻害后，常常导致幼苗死亡或块根、块茎组织破坏或腐烂。此次强冷空气强度大、范围广、风险大，各生产主体应根据实际，切实做好天麻、太子参等

新栽种的越年生药材保温防冻工作；做好白及、重楼、黄精、丹参、党参、玉竹、桔梗、续断、山慈姑等未采收的多年生药材保温防冻工作；同时做好金（山）银花、杜仲、黄柏等木本药材幼苗保温防冻工作。

（二）低温抗冻栽培防治措施

1、覆盖防冻。对于根茎类中药材，如：白及，重楼，太子参，丹参，天麻，党参，山慈姑，玉竹，黄精，桔梗，续断等，可利用覆盖法，延缓地表温度的回升速度，使中药材的物候期延迟，晚萌发，晚开花，从而躲过低温对中药材的危害。具体方法：在头年的秋季或初冬，覆盖 8-10 厘米稻草、茅草、秸秆等遮盖于药材植株行间，既可阻挡冷风侵袭块根，减弱冻害，又可减少土壤水分蒸发，起到保墒增温作用。对于草本药材幼苗的防冻，如前胡，板蓝根等，应先覆盖一层草木灰，再用塑料薄膜扣棚保护。对木本药材幼苗的防冻，可用稻草或麦秸将整树捆包，近地面骨干处培土并压紧。可将萌发和开花期延迟 7 天左右。

2、培土防冻。在冬季结合中耕、清沟进行培土，即在植株根部培上较干燥的土壤（藤本、木本类药材培土 40-60 厘米高），使其根系的深度相应增加，避免或减轻低温冻害对根系造成伤害。

3、树干刷白防冻。对于木本及灌木类中药材，如：杜仲，厚朴，吴茱萸，香樟，钩藤等。可利用白色对光的反射作用，刷白树干，缩小树体的日夜温差，避免树干冻伤。用

于刷白的涂白剂配方为：生石灰 1.5 千克、食盐 0.2 千克、硫黄粉 0.3 千克、油脂少许（作用是避免雨水淋刷）、水 5 千克，拌成糊状溶液即可。

4、烟熏增温防冻。在将要发生冻害的夜晚或凌晨，将湿的杂草、树叶、锯末和谷壳等物，堆放在药田的上风位置，并点燃。烟堆点然后所形成的烟雾能缓和温度的剧降，提高种植区域小环境的温度，对防冻有明显的效果，消除危害。具体方法：通常每亩药园应燃放 8-10 个烟堆为宜。应注意的是，烟堆要在外界气温比作物受害的温度低 1°C-2°C 时点燃，待气温回升到作物受害温度以上时停止熏烟。

5、化学防冻。在萌发初期，叶片没有完全展开前，使用具有抗冻功效的叶面肥进行叶面喷施。例如：黄腐酸叶面肥碧护，花宝，狮宝蓝等。其原理是叶片及萌芽通过对肥料的吸收，增加细胞的渗透压，减轻冷害对中药材的危害。

6、重施底肥。在泥土封冻前，每亩施 1500-2000 千克腐熟农家肥于药材植株行间。这样不仅能起到提高地温、防冻保暖作用，又能起到冬肥春用、提高土壤肥力等作用。

(三) 灾后恢复管理措施

1、及时剪除受损枝叶，采用助剂解冻法。对于叶、花类中药材，如石斛，金银花，鱼腥草等，冷害出现后及时摘除和修剪冻伤的枝叶。在冻害的次日清晨用清水对中药材进行叶面喷雾，有良好的解冻效果。如果加入助剂能提高水的

扩展、附着性，效果更好。要求在清晨温度没有完全升高前进行。

2、加强田间管理。受冻中药材修剪后应加强肥水管理，增强苗势，追施速效氮肥，撒施草木灰等措施，可促进受冻药材作物快速恢复生长。做好清沟排水，进行浅松土，降低田间湿度，有利土壤升温，使植株迅速恢复生长。

3、病虫害防治。受冻药材植株长势差，抵抗力较弱，易加重病虫害的发生，应及时喷洒布津、百菌清、大生等进行防治。

4、天气转晴后措施。对采取防寒措施的根茎类药材园田，早春土表化冻后，植株出土前，及时撤掉覆盖畦面的防寒物，要分期分次进行，即化一层撤一层，直至将防寒物撤完，以促进地温回升，提早出苗。化冻前及时清理林间倒折的树枝和局部积存过厚的落叶，是虫害越冬的场所，也是当年病害发生的源头。为减少病虫害发生，作物出土前清理畦面及作业道上的残枝落叶、杂草等桔棵，搂出深埋或烧掉。在早春冰雪融化期间，应经常检查场地，及时采取疏通措施消除隐患，防止水害发生。

八、渔业低温防冻技术措施

(一) 适当提高养殖池水位。进一步加高池塘、稻田的蓄水位，增强水体保温作用。已大面积结冰的池塘或稻田要及时碎冰，加注新水，补充水体溶氧，避免鱼类缺氧死亡。有

条件的抓紧配备增氧机进行增氧。当水温低 15℃时，尽量减少在阴雨天期间进行捕捞、或开增氧机等搅水行为，避免鱼类受惊扰增加活动量，或因受伤感染水霉病、减轻因水体缺氧出现泛塘死亡现象。

(二) 做好病害监测防治。认真检查池塘、稻田内的鱼，及时捞出死鱼并做无害化处理，避免死鱼污染水质，防止发生爆发性鱼病，使用水质消毒剂消毒处理，避免水体污染。达到标准的应尽快上市，减少死伤损失。

(三) 及时排查生产隐患。特别要检查各类设备设施能否正常使用，排查隐患，保证生产设备正常运行。

(四) 科学投喂。增强鱼类体质，利用气温回升天气间隙，适时加强精饲料投喂，适当增加蛋白质等营养来源。

(五) 充分发挥渔业技术推广队伍的作用。组织赴乡村科技特派员、辅导员技术人员帮助广大养殖者科学有效地应对极端灾害天气，减少灾害造成的损失。

(六) 及时修复受损养殖设施。确保养殖设备设施正常使用。加强鱼类亲本和苗种的生产和越冬管理，做好亲本、苗种、饲料、渔药等生产物资准备。